



湘西凤凰美景

无论是篆刻在岳阳楼的千古名句“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的悠远绵长，还是公元805年刘禹锡在常德柳叶湖畔吟唱的“晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄”的安详惬意，抑或是矗立在武陵山麓的贺龙元帅像的坚毅沉稳，在旅行者看来，都是鉴赏三湘风物，感受湖湘文化时不可忽略的精神符号。

走进湖南，仿若步入一个声韵灵动的山水画廊之中。这里，有原始神秘的张家界武陵源、烟雾氤氲的南岳衡山、浩瀚的八百里洞庭湖、祥和的桃花源、展示世界上惟一性别文字女书的女书园、被青山绿水环抱的凤凰古城……在这碧波流荡的亚热带山水间，不仅能欣赏到湖湘优美的自然和人文景观，还能领略到土家、苗、侗、瑶等众多少数民族的古朴的美，感受到电视湘军引领娱乐的时尚信息，品味到湘菜的火辣，由此步入充满活力和激情的现代湖南……这个9月，因有2014中国湖南国际旅游节的火热上演，加上霜叶红于二月花的深秋美景，潇湘大地被映衬得别样地红！

山有色 崑山神韵醉四方



崑山胜景



汝城宗祠古建筑

邵阳山川如画，秀丽天成。其中，有着“丹霞之魂、世之瑰宝”美称的世界自然遗产地崑山，以其地质结构奇特，山、水、林、洞要素齐全而闻名，集高、陡、深、长、窄于一体，融雄、奇、险、幽、秀于一身，是典型的丹霞峰林地貌，在国内风景区中独树一帜。

据专家考证，崑山是现今全国乃至世界稀有的大面积丹霞地貌景区，其中著名的景观“崑山六绝”，更是堪称世界奇观；扶夷江（夫夷水）蜿蜒贯穿南北，常年水流不断，清澈见底，沿江风光如画。崑山植被茂盛，生长着许多名贵的动植物物种，有“植物熊猫”银杉、珙桐，还有云豹、锦鸡、灵猫、大鲵等珍稀动物。

绵延不绝的崑山景区，有10万年前的猕猴头骨化石，4500年前的



君山团湖赏荷

新石器文化遗址，历代农民起义的古老城堡，晚清重臣的宗祠墓葬。汉、瑶、苗、壮民族杂居，民族风情异彩纷呈。古今文人墨客在这里写下了不少脍炙人口的华章诗赋，著名诗人艾青也发出了“桂林山水甲天下，崑山水赛桂林”的咏叹。

水无形 洞庭美景传古今

“衔远山、吞长江，浩浩汤汤，横无际涯，朝晖夕阴，气象万千”。千百年来，八百里洞庭以其磅礴气势跃然历史的取景框中。洞庭湖中，“一螺青黛镜中心”的君山，清逸秀丽，更是景中之景。

历史上岳阳楼重建过多次，现存建筑是清代所建，上世纪80年代的大修，保持了清代原有的艺术风貌和建筑特色。岳阳楼的楼顶形式非常独特，采用了古代将军盔式的顶式结构，这种层叠相衬的“如意斗拱”托举形式，在我国古代建筑史上也是独一无二的。

而距岳阳楼不足40公里的君山野生荷花世界——原岳阳团湖公园，以其荷花面积6000多亩，成为目前亚洲地区已知面积最大的野生荷花集群地，2009年荣获国家林业局授予的“中国野生荷花之乡”荣誉称号。

君山野生荷花世界现被纳入洞庭湖水禽栖息地保护项目、野生莲保护项目和洞庭湖湿地公园。2010年8月8日、2011年7月8日，第二、第三届中国（岳阳）野生荷花旅游节均在此隆重举行。

再移步洞庭湖西畔，“桃花源里的城市”——千年古城常德，坐拥“中国城市第一湖”美称的柳叶湖，余秋雨先生曾赞誉“常德有个柳叶湖，是常德人的一种奢侈”。这里正踌躇满志做好“柳叶湖‘水文章’”，“亲水、秀水、游水”是这篇文章的主题。常德打算独辟蹊径，以其它城市稀缺的大湖资源，做活观光休闲、运动健身的棋局，提供旅游服务，搞好旅游商业。作为2014湖南国际旅游节的分会场，即将于9月在此举办的首届国际户外休闲旅游装备博览会，无疑将成为常德市此番雄心的有力注脚。

柳叶湖旅游度假区管委会

记刘涤尘是做好“水文章”的实际操盘手，围绕柳叶湖的“水文章”，该度假区在建或筹建了十大项目。“现在，内地最大的水上世界乐园已在柳叶湖诞生，未来，一座全球少有的水文化城将在柳叶湖畔应运而生。”刘涤尘这样描绘着柳叶湖发展的蓝图。

眼下的柳叶湖，不仅是国家4A级旅游景区，也是一块罕见的山、水、湖、陆相连的特殊湿地，一个有着千般柔情、万种风韵的神奇之湖。她有西湖“水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇”的妩媚，却又比之清丽；她有太湖“万顷合天容，洗然无云族”的壮阔，而又比之秀美；她有莫愁湖“淡淡青山小小舟，一湖水气湿妆楼”的俊俏，但又比之大气。

珠成串 湘西美名扬中外

瑰丽山川，是她无法复制的自然奇迹，厚重文化，是她源远流长的灵魂密码，多彩风情，是她民族家园的幸福结晶。

这就是大湘西，一方神奇而美丽的土地。湘西、张家界、怀化、邵阳、常德，宛如颗颗明珠，共同串成这颗瑰丽隽永的人间福地。

上天厚爱大湘西，沅江、酉水贯穿于中，武陵山脉蜿蜒其间。山水相连，美不胜收，无数的奇山秀峰、山川溪流令人神往。

过去一直被称为“蛮荒之地”的湘西，待到“山水为骨，古镇为肉”的“湘西”概念渐热，这片神奇的土地暗藏的诸如湘西赶尸与苗族绝技等众多奇闻异事，还有古井里埋藏的两千年前的秦王朝竹筒和延续了八百年的湘西土司王的秘密，开始在江湖流传。现在，大湘西地区拥有湖南省最丰富的旅游资源，武陵源、凤凰古城、桃花源、崑山、洪江古商城等早已成为享誉中外的旅游胜地。

如果有人问，大美湘西美在哪里？正确的回答是：就在如诗如画的山水里，更在沈从文的书里，在黄永玉的画里，在宋祖英的歌里，在生于斯长于斯的人们的心里！如今，在大力发展湘西旅游的浪潮中，在开发大湘西的春风里，美丽的大湘西正彰显勃勃生机……



邵阳上堡金秋



湘西矮寨大桥

郴州汝城：

迷人的温泉休闲

刘辉

汝城地处湘、粤、赣三省交界处，素有“鸡鸣三省，水注三江”之称。多少年来，汝城热水温泉就像一位柔情似水的女人，一袭薄纱，袅袅娜娜，不知迷醉了多少人！她有火的热情，也有水的柔情；她有山野的灵气，也有桃李的清幽，镶嵌在氤氲的山岗田野中，朦胧似梦。今天，人们利用热水温泉打造了新的生活，并把温泉休闲的概念铺陈到了极致，催生了一种全新的生活方式。

千百年来，汝城人民在这片土地上辛勤耕耘，不仅创造了灿烂的历史文化，也创造了鲜香荟萃的美食美味，既有时代的生气，也有历史的烟火气。集龙香螺、秀溪原汁肉、风味小肠、汝城文塔肉、一品砂锅鸭、糍辣椒……每道菜都很结实、饱满，就像汝城人一样朴素、实在、原汁原味，带着泥土的鲜香气息。



汝城温泉

岳阳平江：

激情的山水美城

立体的交通网正使平江与世界成为近邻。平汝高速、规划实施中的岳吉铁路、平益高速和城际轻轨，像伸开的热情双手，欢迎全球的客人——

湘鄂赣交界处的连云山、山连云，云绕山。从西往东，依次是连云山峡谷、沱龙峡、丽江峡谷，个个皆可漂流。最惊险最刺激的是沱龙峡。漂流落差达299米，有100层楼高，号称国内落差最大。

有天岳之称的幕阜山，是伏羲葬地。山高林深，地形奇特，危岩陡峭，区内植物区系成分丰富，既有华东植物区系成分，又有华中植物区系成分，并延伸到华北、东北植物区系，山上动植物种类资源极为丰富，森林覆盖率为94%。

本版图片由湖南省委宣传部外宣办提供



常德柳叶湖